

Egyezmények az európai denevérfajok védelmére Agreements on the Conservation of European Bats

PAULOVICS PÉTER
6771 Szeged, Újvilág út 133.

A vándorló vadon élő állatfajok védelméről szóló, 1979. június 23-án Bonnbán aláírásra megnyitott egyezmény (CMS, Bonni Egyezmény) szerződő felei konferenciájának 1985-ben tartott első találkozásán megállapodás született, hogy a denevérek *Rhinolophidae* és *Vespertilionidae* családjában tartozó, Európában honos fajait felveszik az Egyezmény II. Függelékébe. A felek konferenciájának negyedik találkozásán (1994. június) őket követte az egyedül kimaradt európai denevérfaj, a *Tadarida teniotis* (*Molossidae*).

Ezek után rájuk is vonatkoznak az Egyezmény IV. cikkében foglalt rendelkezések. Erre emlékeztetve és felismerve egy, a denevérek védelmével foglalkozó külön egyezmény szükségességét, 1991. december 4-én brit kezdeményezésére megnyitották az Európai Denevérfajok Védelméről szóló Egyezményt, melyhez tizenharmadikként 1994. július 22-én Magyarország is csatlakozott.

A minden igényt kielégítő, de bonyolult meghatározást követően lássuk, mit jelent ez Magyarország, és a hazánkban tevékenykedő denevérvédők számára. Az Egyezmény III. cikke foglalkozik a tagországokra vonatkozó alapvető kötelezettségekkel. Ezek röviden: a denevérek szándékos befogásának, tartásának és pusztításának megtiltása (kivéve hatósági engedéllyel); a jelentős pihenő-, táplálkozó-, és búvóhelyek feltérképezésére és ezek védelmének biztosítása; propagandatevékenység; hatóság kijelölése az Egyezmény rendelkezésének végrehajtására; természetvédelmi kezelőszerv kijelölése a gyakorlati végrehajtására; kutatási programok beindítása; illetve támogatása; jelentés készítése a végzett munkáról a felek találkozására.

Az első ilyen találkozó 1995. július 18-20. között lesz Bristolban. Erre -rövid tagságunk ellenére- igyekszünk színvonalas jelentést készíteni az amatőr denevérkutatók eddigi munkája alapján.

Az Egyezmény mindenképpen új korszakot nyit a hazai denevérvédő mozgalom számára, és alapot teremt az eddig is végzett munka folytatására, illetve fellendítésére. Reméljük, ez a keret anyagi támogatásban is megnyilvánul a kötelezettségeket elvállaló kormány, illetve felelős minisztérium részéről.

Cserébe a hazai denevérvédő mozgalom képes eleget tenni a szerződésben vállalt kötelezettségek egy jelentős részének. Remélem, a mindenki számára előnyös együttműködés mielőbb létrejön, és ennek jótékony hatásait a hazai denevérek is nemsokára élvezhetik.